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Tatai Erzsébet
HUN-REN Magyar Kutatási Hálózat

„Amikor a kecskepásztor énem találkozik  
az űrhajóssal.” Szabó Eszter Ágnes önarcképei

Talán soha nem vagyunk olyan távol a céltól, mint egy késznek gondolt mű esetében. 
(Szabó 2020a)

Bevezetés

Az írói önéletrajznak a képzőművészetben az önarckép felel meg. Noha sa-
játosságaik folytán alig összevethetőek, két funkciójuk, az énkonstrukció és 
önreprezentáció egymáshoz sodorja őket. Festők és szobrászok, nők és férfi-
ak az érett reneszánsz óta készítenek önarcképeket, hagyományosan keveset, 
néha csak egyet-egyet, amelyek a 20. századig jellemzően az öntudatos (férfi)
alkotót ábrázolják (Meskimmon 1996, 18, 23–26). Ma viszont, az önrepre-
zentációk elszaporodásának korában (Gács 2020)1 – legyenek azok írásban, 
beszédben vagy képben – sok alkotó kizárólagos szereplője saját művészeté-
nek. Szabó Eszter Ágnes (1966–2024) nem tartozott közéjük. Noha készített 
önarcképeket, és portréja olykor megjelenik tárgyain (kerámián, falvédőn), ő 
az a művész volt, aki folyton másokkal foglalkozott, azaz társadalmi művész, 
aki épp a művész-ego ellen dolgozott. Mindaz érdekelte, ami nem személyes, 
noha minden tevékenységében teljes személyiségével benne volt. Jelen volt 
abban, amit éppen csinált – ez különösen performanszaiban, élő projektjeiben 
nyilvánvaló. „Minden háziasszony DJ.” – jelentette ki, s emlékezhetünk, amint 
keverőpultnál állva zenét és ételeket kevert eat art eseményein [1. kép], vagy 
köztereken felállította random varrodáját. Nemcsak témájává tette a háziasz-
szony-létet, de tevékenységét a segítés motiválta, lokális (pl. újra-hasznosító) 
cselekvéseit globális megfontolásokba (pl. klímaváltozás) ágyazta. A követke-
zőkben Szabó Eszter Ágnes merőben közösségi életművéből próbálom meg 

1 „Akárhova nézünk, önéletrajzot látunk” kezdte önéletrajzi-kultúrával foglalkozó könyvét 
Gács Anna (2020, 23). Rengeteg a feltárulkozás (uo.), növekszik irántuk az érdeklődés 
(24), és kutatásában is kultúratudományi fordulat figyelhető meg – állapította meg, amikor 
rendet kívánt tenni az egodokumentumoktól az önéletrajzi regényekig és a legkülönfélébb 
médiumokban megjelenített önéletírás és önarchiválás egyre burjánzóbb halmazában.
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kifejteni sajátos „önarcképét”, amely a személyes és társadalmi közötti határ-
vonal helyén keletkező tér mint háttér előtt látszik kirajzolódni.

Kortárs művész avagy radikális háziasszony 

Szabó Eszter Ágnes ugyan pályája kezdetétől aktív résztvevője volt a 
művészeti szcénának és rendszeresen kiállított, tevékenységét, performanszait 
a képzőművészeti sajtó csak az utóbbi időkben kezdte követni (Tatai 2019a; 
b; Tatai 2024a). Első egyéni kiállítási katalógusa csupán 56 éves korában 
készült (Mucsi 2022), és monografikus bemutatására idáig nem került sor, 
bár a Secondary Archive internetes felületén – a maga műfaji korlátai között – 
munkásságát röviden ismertette (Balázs és Szabó 2020). Halála után életművét 
többen érdemben méltatták (Bihari 2024, Fajgerné 2024; Lits 2024; Tatai 2024b) 
és Bordács Andrea vállalkozott életművének tömör, áttekintő bemutatásra is 
(2024). Ő maga tartott előadásokat (pl. Szabó 2022), írt esszéket (Szabó 2009, 
2020a, 2020b), közzé tette statementjeit (Szabó 2004a;b; Tatai 1999, 103), és 
szívesen adott interjút (Filakovity 2021; Kákonyi 2023; Kovács 2021a;b.; n.n. 
2012; Nagy 2024; Váradi, 2024).

Társadalmilag elkötelezett művészként Szabó Eszter Ágnes nem mű-
tárgyak előállítását, hanem magát a társadalmi cselekvést helyezte munkássá-
ga fókuszába, amely hagyományos értelmemben vett női tevékenységekből 
állt – éppoly távol a hősies aktivista avantgárdtól, mint a modernista, önmaga 
zsenialitását építő nárcizmustól. Meglepődtem hát, amikor 2020-ban kijelen-
tette, hogy: 

Minden munkám valamilyen szinten önéletrajzi jellegű, akkor is, ha fikció-
ról van szó, mint a falvédőim2 esetében, vagy ha elképzelt szerepet játszom 
egy konyhaasztal mögött mint dj. Mindkettő önreflexív folyamat, csak egy 
másik nézőpontból. A munkáim főszereplője saját magam vagyok, és az én 
valós vagy képzelt szerepeim a családomban, környezetemben, együtt a tes-
temmel, szőrömmel való állandó foglalkozás problémájával, vagy éppen az 
elvágyódás témájával, ami pedig távol van minden hétköznapiságtól, tértől és 
időtől. (Balázs és Szabó 2002) 

2 Némelyik falvédő fikció (Amikor a kecskepásztor énem találkozik az űrhajóssal), némelyik nem 
(a Szabó Eszter Ágnes és Roskó Gábor dzsemet és rajzot cserélnek feliratú falvédő valós eseményt 
reprezentál). Jóllehet se teoretikusan, se Szabó Eszter falvédőin a gyakorlatban nem lehet e 
kategóriák közé éles határvonalat húzni: a David Bowie és Zalai Imréné találkozása fikció ugyan, 
míg mindkét szereplője hús-vér ember volt. 



TANULMÁNYOK | TNTeF (2025) 15.1-2

87

Csak ekkor figyeltem fel arra, hogy nem is kevés tárgyán szerepel saját arcké-
pe; némelyikük címe ezt nyíltan közli (Bajuszgyantás önarckép), vagy a mű felira-
tán olvasható pl.: „Szabó Eszter Ágnes és Nagy Edit dzsemet és képet cserélnek”. To-
vábbá valóban, a folyamatokat katalizáló, nyilvános cselekvésekben magától 
értődően jelen levő művész szó szerint a mű középpontjában állt (sokszor jól 
láthatóan is), ugyanakkor célja mégis valamifajta társadalmi haszonban fogal-
mazható meg (Lits 2024). És ha tárgyain meg is jelenítette saját magát – azaz 
önarcképeknek tekinthető ábrázolásokat is készített, ezeket nem feltétlenül 
önarcképekként kell érteni. Egyetlen egy voltaképpeni önarcképét munkás-
ságának kontextusában nem lehet nem ironikusan értelmezni. Kérdés, hogy 
ezek az ábrázolások mennyiben önarcképek, és mennyiben valami mások. 

Noha a művész több utalást tett arra, hogy projektjei, tárgyai szemé-
lyes indíttatásúak, a róla szóló és az általa írott száznál több oldalból álló szö-
vegben mindössze kétszer fordul elő explicite önéletrajzi vonatkozás. Jellem-
ző ugyanakkor, hogy személyesnek a háziasszonyi szereppel való azonosulást 
nevezi, igaz, ez a háziasszony nem a hagyományos, láthatatlanságba burkolt 
nő, hanem az, aki nyilvánosan tevékenykedik, miáltal abba az irányba hat, 
hogy a lenézett, fizetetlen munkát elismertesse, illetve művészi tevékenység-
ként emancipálja: „Az én munkáim nagyon személyesek és az életmódomból 
fakadnak, illetve az életmódom és a technológiai apparátus harmóniájából, 
vagy éppen konfliktusaiból” (Kákonyi 2023). Egy másik kijelentése viszont el-
lentmondani látszik az önéletrajziságnak (önarcképben való önfelmutatásnak), 
viszont nagyon is illeszkedik a láthatatlan háziasszony szerephez, miközben 
épp az 1990-es évek avantgárd antiművészeti hagyományához kíván csatla-
kozni: „projektjeim maguktól értetődően – a tapasztalataim okán – rejtőzkö-
dőek lettek, vagyis a ’nemművészet művészet’3 tartományában helyezkednek 
el. Rendszeresen a háttérénekes vagy a gondoskodó szerepében találom ma-
gam, és visszatérő módon mindezek összességében, a tanáréban” (Balázs és 
Szabó 2020). Az ellentmondást maga az a tény oldja fel, hogy valójában nem 
önéletrajziságról és nem is önarcképekről van szó. Egyfelől az önábrázolás 
(noha önarcképnek nevezzük minden esetben – így teszi Szabó Eszter Ágnes 
is) csupán inkább a hitelességet szolgálja,4 a műveiben felvetett problémák/
kérdések/témák nem Szabó Eszter Ágnes egyéniségét jelenítik meg, nem az a 
cél, hogy őt lássuk, őt ismerjük meg (noha sok műve által nyilván őt is megis-
merjük) – és nem hiábavalóan, hanem pl. a háziasszonyságról, kreativitásról, 

3 Szentjóby Tamás, aki a művész tanára volt a képzőművészeti Főiskolán (ma: egyetem) 
szóhasználatával (Hornyik 2013).
4 „Ha pedig az ember önazonos szeretne lenni a művészetében (is), akkor olyan témát választ, 
amiben ’stabilan áll’” (Filákovity 2021).
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újrahasznosításról, közösségről, szépségkultuszról stb. szólnak. Másfelől, at-
tól, hogy valaki performanszának főszereplője vagy nyilvánosan cselekszik, 
nem az ő egyénisége a „téma”.5 Tehát nem arról van szó, amit Bacsó Béla az 
önarcképről szólva így fogalmaz meg: „az ön-arc-kép mint portré ismertséget 
feltételez, vagyis azt is mutatja, hogy az akár képen, akár szövegben magát 
kiállító személy miként igyekszik magáról képet kialakítani, és miként igazodik 
a róla alkotott képhez.” (Bacsó 2020, 255). 

Lits Levente szerint Szabó Eszter Ágnes nem egyszerűen társadalmi 
művész, hanem 

radikális alkotó volt, aki ... egy radikális, forradalmi fordulat várakozásában 
távozott el, [egyszersmind] a szeretet művésze volt. (...) művészeti-tudományos 
útmutatása erőt adott a fenntarthatóság, a biztonság- és várospolitika, a kultúra 
intézményes és széles társadalmi részvételt és gondoskodó jellegének megújításában, 
sürgető kérdéseiben magunkra, céljainkra tudunk ismerni (...) az étel, a főzés 
végső soron a gondoskodásról szól. A 10 éves Common Jam ezt a problémát 
gondolta tovább és akarja kivinni a közterekre, akarja ezzel politikaivá ten-
ni azt, ami talán már politikai volt egy olyan társadalomban, ami végsőkig 
a legszélsőségesebb individualizmust tette magáévá. (Lits 2024, kiemelések 
tőlem: Tatai)

Szabó Eszter Ágnes, a társadalmilag elkötelezett művész 

Szabó Eszter Ágnes egész életműve a társadalmi cselekvés körül, illetve benne 
forgott. Nyilvános performanszai és tárgyainak témái egyaránt azt célozták, 
hogy összeegyeztesse a személyest és a társadalmit, hogy láthatóvá tegye a lát-
hatatlan „női” munkát, társadalmasítsa az egyéni, fizetetlen „női” munkát, és 
hogy közösséget alkosson. Egyik kiállítási statementjében világosan közölte, 
miképp ötvözte a személyes és a társadalmi ügyet, illetve egyesítette tárgyalko-
tó és akcionista tevékenységét: 

5 Hasonlóan ahhoz, ahogy a Júliát játszó színész témája Júlia és nem a színész maga (bár 
nárcisztikus kultúrában sokszor csak a színészt látjuk és nem Júliát, de eredendően mégiscsak 
Júliáról volna szó). A hasonlat – tudom – sántít, mert Szabó Eszter Ágnes nem színészkedik, 
nem előad „valamit”, hanem – ha szerepről is beszélünk – abba ő belehelyezkedik, azt nem 
eljátssza, hanem cselekedeteit véghezviszi.
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Az első hímzett szatyromon egy bevásárló lista olvasható. Azoknak a dol-
goknak a nevét hímeztem rá bevásárlás előtt, amelyekért elindultam a boltba. 
Mint az állandó köztéri szobrok, így az én szatyrom is mindig kitüntetett 
figyelem tárgya. Műalkotásnak szántam, így amikor használom, mindig akci-
óban vagyok. (Szabó 2004b)

Másutt megokolta és evidenciával ruházta fel, hogy miért fordult társadalmi 
kérdések felé, továbbá, hogy művészeti kontextusban mit értett ezen, és azt 
hogyan látta megvalósíthatónak:

A művész nem egy elefántcsonttoronyban él, ugyanúgy küzdünk a hétközna-
pi problémákkal, a megélhetéssel, mint mindenki más. Sokat gondolkoztam 
azon, hogy mi az a médium, amivel a legnagyobb számú közönséget, nyilvá-
nosságot tudom megszólítani. Ez részemről nem feltétlenül populizmus vagy 
népszerűségre törekvés, az érdekelt, hogy megkeressem, mik a közös nevezői 
a magyar népléleknek, identitásnak. Így eljutottam egészen az anyatejjel kap-
csolatos műveimig, hiszen ez az a minimális táplálék, ami mindannyiunk fej-
lődéséhez szükséges. Ezen keresztül érkeztem meg az eat arthoz, a főzéshez 
is. A falvédők látványa ugyanilyen kollektív vizuális élményünk... (Nagy 2024) 

Mindig olyan tartalmat kerestem, amiről mindenkinek él a tudatában egy ’elő-
kép’ – ilyenek az olyan hétköznapi vagy inkább praktikus témák, mint (...) 
bármilyen idényjellegű étel megfőzése stb. Ebben a folyamatban használom a 
kollektív emlékezet elemeit, mint amilyen az anyatej, az emlékekhez kötődő süte-
mények, a hímzett falvédők. A közönség így alkotótársammá válik, hiszen ponto-
san tudják, mit készítünk együtt. (Balázs és Szabó 2020, kiemelés tőlem: Tatai)

Eat art

Szabó Eszter Ágnes, aki mind a mai napig a legjelentősebb magyarországi 
eat art művész, (Fajgerné 2022, 92; Fajgerné 2024; Filákovity 2021) 1999-ben 
elképesztette a jórészt férfiakból álló diplomabizottságot, amikor anyatej fel-
használásával készített turmixot6, amellyel tulajdonképpen az anyatejre mint 
értékes tápanyagra és az anyatejjel való táplálás jelentőségére hívta fel a figyel-
met (Fajgerné 2024). Ő maga a háziasszonyi tevékenységre úgy gondolt, mint 
összehangolt, párhuzamos cselekvéssorokra, amelyet a disc jockey-k tevékeny-

6 Maurer Dóra volt a bizottság egyetlen nő tagja.
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ségéhez hasonlít, ennek megfelelően eat art performanszaihoz kezdetben mul-
tifunkcionális keverőpultot installált (Nagy 2024). Míg a háziasszony pultja va-
lódi, funkcionális keverőpult, addig a lemezlovasé metaforikusan az. Ekképp 
a nyilvánosság előtt zajló főzése és vendéglátása funkcionálisan, formailag és 
metaforikusan egyesítette a lemezlovas és szakács tevékenységét, egyenlővé 
tette a művészi és háziasszonyi teendőket. Ehhez elkészítette Dj-szimulátor 
abroszát is (2000). Feltérképezte egy-egy környék (Budapest, Szentbékálla) 
köztereinek gyümölcstermő fáit, különféle módszerekkel „dokumentálta,” 
egyszer hímzéssel, másszor tudományos protokoll szerint. Éveken át közös 
gyümölcsszedést és befőzést szervezett Common Jam címmel. 2024 őszén már 
nélküle zajlott az esemény, amelyet az ő emlékére szervezett Fajgerné a Buda-
pest Galériában, aki egyik évben meg is festette az eseménysort. 2018 óta új 
(Magyarországon még ritka) élelmiszer-alapanyagokat is felhasznált (manió-
ka, édesburgonya, taró gyökér), hogy receptjeivel a Kárpát-medencét is érintő 
globális felmelegedésre ti. a növénytársulások várható északabbra tolódására 
adjon lokális választ, azaz túlélési taktikát kínált (Kovács 2021a; Szabó, 2020b; 
Filákovity 2021). A „női munkák” fonalát követve láthatjuk humorral és némi 
malíciával fűszerezett Házgyári Konyha Program / Mosogatás (2022) című abszt-
rakt képét [2. kép], azaz hímzését, amely Kocsi Olga mozgástanulmányi pro-
jektjébe illeszkedett. A hímzett vonalak Szabó Eszter Ágnes kezének mosoga-
tás közben leírt útját követik (Mucsi 2022, 13–14).

Recycling, nem pazarlunk! 

Random varrodája és varró workshopjai noha a divatos öltözködés szolgálatá-
ban álltak, ugyanakkor textilanyagok újrahasznosításával a gazdaságosságot és 
fenntarthatóságot tartotta szem előtt – Tapolcán, Szentbékállán és Bécsben 
egyaránt. Képes volt ipari újrahasznosításra, alkalmatlan műanyag szövetmo-
linó újrahasznosítására is, amikor varrással új, olcsó termékeket állítottak elő. 
Random varrodáját, ahol second-hand ruhákból alakított ki új öltözeteket, környe-
zettudatosság szempontjából tovább is fejlesztette, amikor varrógépét nap-
elemmel kezdte működtetni. „2012-ben a varrást kivittem a tájba az Én kis 
falum pályázat keretében. Napelemmel működött a varrógép, bárhol fel tudtam 
állítani, bekerült a gép a tájba. A talp és a gépház között van egy ’monitor’, 
ott halad az anyag, és a gép mögött ülve onnan látjuk a világot és az alkotás 
folyamatát” (Kákonyi 2023). Ez utóbbi mondat ugyanakkor megfelel a Varró-
géphorizont című (2019), egy haikut7 tartalmazó falvédője leírásának is.

7 A haiku: öltésszámokban / zakatol a varrógép /csendes elmúlás.
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A közönség számára és részben közreműködésével működött a 
varroda is, mivel újrahasznosító projektjeiben, ahol csak lehetett közösségi 
együttműködésre törekedett (Balázs és Szabó 2020). Közösségi szempontból 
mindazonáltal továbblépést jelentett, amikor közös hímzéseivel hagyományos 
női közösségépítő tevékenységbe fogott. 2020-ban egy óriásplakát méretű 
(12 m2) falvédőt, Magyarország-térképet kezdtek közösen hímezni. Szociális 
érzékenysége és munkásságának társadalmisága azonban nemcsak nyilvános 
projektjeiben, performanszaiban érhetők tetten, hanem egyedi munkáiban is 
– erre csak egy-két példát hozok. 

Utolsó munkái között Ovidius Átváltozásai alapján a férfi istenek erő-
szak-cselekedeit hímezte meg Arachné módjára, aki felébresztette a féltékeny 
és a patriarchátus isteni rendjét őrző istennő, Pallas Athéné haragját. 

Arakhné halandó nő, aki olyan kritikai megjegyzéseket tesz az istenekkel 
szemben, pusztán cselekedeteik felsorolásával, amik miatt Pallasz Athéné 
dühében pókká változtatja, a kárpitját pedig miszlikbe aprítja. A történetet 
Ovidius írja le, időszámításunk kezdete körül. Érdekes, hogy már ebből az 
időszakból fennmaradt egy olyan történet, amiben egy halandó nő kritikát 
fogalmaz meg a hatalommal szemben, ráadásul a szerző leírja, hogy ez a 
kritikai magatartás mire számíthat. Ezenkívül persze van a történetnek egy 
egyértelműen feminista aspektusa is – nyilatkozta. (Nagy 2024)

Hímzett szerelmes meleg párokat (ahogy kell: pirossal nőket, kékkel férfiakat), 
és holland fajansz-edények technikájával alkotta meg dísztányérjait, amelyekre 
aktuális politikai jelenteket festett: pl. Sínek mellett alvó apa és fia (2015), Iványi 
Gábor és a gyerekek (2024) Free SzFE (2020) (Tatai 2019a, 117; Tatai 2024a, 47).

Szabó Eszter Ágnes Önarcképei. Hogyan önarcképek, ha nem azok?

A művészet újkori történetében szinte minden festőművész, szobrász és 
grafikus festett, mintázott, illetve rajzolt egy vagy néhány önarcképet, hogy 
reprezentálja művészi elkötelezettségét, rangját vagy kifejezze ars poeticáját, 
megmutassa önnön „nagyságát”. (Rembrandt e sorban kivétel volt rengeteg 
önarcképével.) A tükör elengedhetetlen eszköze volt az önarckép készítésé-
nek, ám míg Ágoston óta a férfi a lelkét látja a tükörben (Séllei 2002, 13), a 
patriarchális szisztémában – tehát még ma is – a nőknek „semmi más értékük 
nem lehet,” mint a tükörben visszavetített testi szépség8 (14–15). Így a nők 

8 Megjegyzendő, hogy az Esztergomi Keresztény Múzeum egyik 1430 körüli táblaképén (ltsz. 
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által készített önarcképeknek (már ha túl akarnak lépni ezen a keretezésen) 
mindig össze kell törniük a patriarchátus tükrét, hogy hozzáláthassanak ők is 
identitásuk megalkotásához. 

A 20. században az elfogadott nőművészek megjelenésével sok alko-
tó nő egész életműve voltaképp önarcképek sorozata (volt), mely a női iden-
titás látens vagy explicit megteremtését célozta, s az önarcképeken keresztül 
női problémákat, női sorsokat reprezentáltak, nem mellékesen épp azért, hogy 
erőteljes jelenlétüket demonstrálják a művészetben és a társadalomban. Ilyen 
volt a feminista művészek első szerepmodellje, Frida Kahlo művészete, később 
például Hannah Wilke, vagy nálunk Nagy Kriszta és századunkban Fajgerné 
Dudás Andrea munkássága – hogy csak a legeklatánsabb példákat említsem. 
Szabó Eszter Ágnes önarcképei a Nagy Kriszta-féle önképek és Cindy Sher-
man rejtett vagy nemönarcképei mint két végpont között feszülő skálán he-
lyezkednek el, közelebb a Sherman-féle önelrejtéshez. Nagy Kriszta nárciszti-
kus önreprezentációiban ugyan rendkívül fontos, hogy Nagy megmutassa saját 
magát, képei mégis kapcsolódnak a feminista diskurzushoz azon problémák 
által, amiket tematizál: öregedés-értékvesztés (Csipkerózsika-projekt, 2019), a 
női test szexualizálása, áruvolta (200.000 Ft, 1997), a művészi és női szerep 
ütközése (Kortárs festőművész vagyok, 1998), a háztartás nőkre testálása (Kortárs 
háziasszony vagyok, 1998). Fajgerné önreprezentációi látszólag ezzel rokonítha-
tók, mivel ő is (szinte) mindig magát festi, de a festői átírás olyan erőteljesen, 
hogy a saját test ábrázolása eltéríti azokat a nárcisztikus elmélyedéstől és funk-
ciója inkább az, hogy hitelesítse érintettségét az általa felvetett problémákban: 
csaknem minden képén a szépségkultusz elleni lázadás, legtöbbjén a háztartási 
munkák, a sokféle szerepelvárások nyomása (Önarckép anyaként, 2016), a nemek 
közti igazságos munkamegosztás (Kompromisszum I-II, 2013). Sherman esetében 
pedig, noha mindig ő állt a fényképezőgép lencséje előtt, aligha mondhatnánk, 
hogy azok önarcképek, minthogy szerepei (maszkjai) olyannyira eltakarják, 
hogy soha nem ő az, akit látunk a képen. Természetesen azt sem állíthatjuk, 
hogy képeinek ne volna közük az identitáskonstrukcióhoz. Ez az önarckép-is 
meg-nem-is bújócska viszi közel Shermanéhez Szabó Eszter Ágnes művésze-
tét. Hiszen ön(arc)képein, vagyis amelyeken kétségtelenül önmagát jeleníti meg, 
nem az egyénisége áll a középpontban, az arckép inkább eszköz vagy szerepe-
lő, hogy a művész vele valami mást mondjon el. Noha kétségtelenül részesei az 
alkotó művészi és női identitásának megalkotásában is, azok célja egy-két kivé-
telével nem csak, vagy nem elsősorban az önreflexió. Továbbá az önarcképiség 
megállapításával korántsem merítenénk ki a művek gazdag jelentéstartományát. 

54.2.1.) az egyetemek, tanárok és tanulók védőszentje, Alexandriai Szt. Katalin kezében a 
tükör – a középkorban még – a bölcsesség attribútuma.
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Traffic dzsem

Azok a hímzett falvédői, amelyeken Szabó Eszter Ágnes valakivel dzsemet cse-
rél képért, a csere-egyenérték alapján emancipációs törekvéseket fejeznek ki 
nemcsak a női (háztartási, fizikai) munka és a férfi (szellemi, elismert) munka 
között, hanem ennek révén a nemek közötti egyenlőséget is elismertetik. Noha 
Szabó Eszter Ágnes kétségtelenül szerepel e képeken, a női és művészegyéni-
ség kifejezése csak az egyik – és talán nem is a legfontosabb mondanivaló. A 
magasművészet (olajkép) és alkalmazott vagy iparművészet (textil) egyenér-
tékűségét maga a kép médiuma, a hímzés jelenti ki. A szöveg és kép együttes 
alkalmazása ugyancsak a különböző, ellentétesnek vélt minőségek rangsorát 
forgatja fel épp egybeolvasztásuk által, és a köztük levő átjárhatóságot bizto-
sítva. Falvédő-műalkotásai egyszersmind az arisztokratikus (festett táblakép) 
és plebejus képi ábrázolás közti hierarchiát is kikezdik, minthogy Szabó Eszter 
Ágnes hímzett képei az egykor népszerű kliséken alapuló jeleneteket ábrázoló 
konyhai falvédő, mint funkcionális tárgy formájában jelennek meg.

Ezek a falvédők természetesen többletjelentéseket is hordoznak, ami-
kor a Hecker Péterrel való cserében [3. kép] Szabó Eszter Ágnes egy Hecker 
motívumot vett és írt át, vagy a Nagy Renátával történő csere ábrázolásában 
motivikus és kompozíciós szempontból Leonardo Hölgy hermelinnel című fest-
ményére utalt. A kép-dzsem egyenérték megvalósulásának aktuális állásáról 
így számolt be a művész: 

Emlékszem, amikor a Tilos Rádió számára felajánlottam az 1999-es napfo-
gyatkozás alatt eltett szederdzsememből egy üveget, ami annak idején hu-
szonötezer forintért kelt el. Ezzel ki is alakult a dzsemekért cserélt műgyűjte-
ményem árfekvése. Akkor azt mondtam az egyik művészkollégámnak, hogy 
ezzel bebizonyítottam, egy olyan hétköznapi dolog kapcsán is lehet művészi 
kontextusban beszélni, mint a dzsem. Az asztalra borulva kinevetett, mond-
ván, nem gondolom komolyan. De nem szabad ettől megrémülni, jó, kitartó 
munkával igenis megoldható, hogy a kontextusváltás megtörténjen a művé-
szetben. (Filákovity 2021)

Filozófia – irónia

Ironikus módon épp az élet és a világegyetem „nagy kérdéseit” megfogalmazó 
falvédői lettek Szabó Eszter Ágnes igazi önarcképei, noha ezek a legkevésbé 
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portrészerűek: sem a klasszikus portré értelmében, de a kompozíciós hagyo-
mányok szerint sem. Ezek a tájkép és életkép metszetében helyezkednek el, 
ahol a figurák arcvonásai, karakterjegyei ellényegtelenedni látszanak. S azok 
nem is szükségesek, mivel a falvédők anélkül is elég érdekesek, a rajtuk fel-
vetett kérdések nélkülük is érvényesek. Annak ellenére, hogy ráadásul ezek 
nemigen „karakteres” ábrázolások, attól a pillanattól fogva, hogy a kis figurák 
vonásaiban mégis felismerjük az alkotó arcmásait, ráébredünk arra, hogy itt 
igazi, lelki portrékat látunk. Az ábrázolt jelentek központjában lévő alak(ok)ra, 
tehát Szabó Eszter Ágnesre vonatkoztatjuk felvetéseit, s ettől kezdve reflexív, 
önéletrajzi képeket kapunk. 

Az élet addig tar[dt], amíg nincs vége (2005) áll az egyik falvédő kartusá-
ban [4. kép], ami jobban szemügyre véve egy kiskutyus legmagasabbra szálló 
gondolat-buboréka, miáltal a szerző ennek a feliratnak ambivalens helyet je-
lölt ki: kartusban álló bölcsességnek látszik, mégis csupán ebgondolat, azaz 
csak egy tautologikus csacskaság. A kép a szépség és mulandóság sablonjaival 
ellátott idill, rajta egy épített, azaz ideál-kertben sétál a virágot szagoló szép 
kertészlány, maga Szabó Eszter Ágnes. Így a falvédő egyszerre szól szelle-
mesen a „carpe diem” megfontolása és kicsúfolása mellett. A „kertészlány” 
az együgyűség kritikájaként az élettel és annak örömeivel kívánja fölülírni a 
nevetséges okoskodást. 

Kettős önarcképei sem kevésbé ironikusak és önironikusak: Szabó 
Eszter Ágnes egy japán fametszetet idéző tájában A végtelen feldarabolásának 
lehetősége végtelen (2010) tételét [5. kép] szimmetrikus kompozícióban álló alak-
másai illusztrálják: japán, karatés énje európai, női énje segítségével tameshi-
varival 9 épp szimmetrikus darabokká tört egy tárgyat.

Amikor a kecskepásztor énem találkozik az űrhajóssal (2005) című [6. kép] 
szürrealisztikus jelenetén egy dombos tájban furulyázó kecskepásztorlány, Sza-
bó Eszter Ágnes-1 mellett megjelenik szkafanderes alteregója, Szabó Eszter 
Ágnes-2. A falvédő a művész értelmezése szerint énünk egymásnak feszülő 
kettősségét mutatja: az egyik, aki természetességre, egyszerűségre vágyik, a má-
sik, aki technikai apparátusokkal dolgozik (Kovács 2021a). Azonban ne tévesz-
szük szem elől, hogy ez a pásztorjelenet hímzett falvédő médiumában tárul fel, 
idézőjelbe téve a szerző naiv hangját. Ez a mű – az említett kettővel együtt – a 
formai megoldások ellenére – annyiban mégis önarckép, amennyiben a művé-
szi identitást problematizálja. A falvédő műfaja miatt csak ironikusan tudom 
érteni, hogy az egyik én, a természetközeli a nő, a másik, aki a technikai hala-
dást képviseli semleges nemű, így általános alanyként a férfit testesíti meg, akit 
a képben pedig egyszerűen a nő komplementereként látunk. Ez a műfajból fa-

9 Töréspróbával.
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kadó irónia felbontja a nő és a természet között évszázadok alatt szorossá vált 
kötést. Az űrhajós is Szabó Eszter Ágnes arcvonásit viseli, aki nem mellesleg 
intermédia szakosként fel tudott építeni egy high tech világot is, amelyben képes 
volt mozogni és dolgozni, csak éppen nem olyanban akart létezni. 

A high tech tudományos világ hétköznapi abszurditásának gondolatát 
folytatta 15 évvel későbbi Idődilatáció10 című [7. kép] hímzett munkáján. A mű 
előállításának lassú technikájának ütköztetése a téma implikálta gyorsasággal 
mintha illusztrálná a címben megfogalmazott fizikai jelenséget. Azonban in-
kább arról van szó, hogy a kozmoszról alkotott jelenlegi, csupán képletekkel 
kifejezhető tudományos tudást Szabó Eszter Ágnes humorosan vizualizálja. 
Pontosabban épp azt, hogy totálisan abszurd a matematikai és fizikai abszt-
rakciók ilyesfajta transzformációja, amelyben a sematikus ábrák mintha egy 
tudományos-fantasztikus mesekönyv illusztrációi volnának. A képen egy sötét 
objektum előtt szkafanderes (űrhajós) figurák perspektivikus rövidüléseben 
(sorba)állnak – vagy folyamatábraként: egy figura közeledését látjuk az időben 
kibontakozni. A galaktikus méretű vulva-forma csillagporok és gyűrűs boly-
gók ábrái közt kétségtelenül egy csillagászati fekete lyukat képvisel. A művész 
így interpretálta készülő művét:

Ismerős lehet a végtelen várakozás, az elérhetőnek tűnő, mégis elérhetetlen 
célok kitűzése, ami érdemessé teszi a fekete lyukakat arra, hogy működésüket 
modellezzük, és a hétköznapjainkra vonatkoztassuk. Számomra a művészet 
is a végtelen közelítés dimenziójában zajlik. Jelenleg egy falvédőt hímzek, 
amely egy önéletrajzi ihletésű trilógia utolsó darabja. A falvédőkön szokásos 
felirat, amely a háziasszonyoknak intelmül szolgál, az én falvédőmön egy 
haiku, amely így hangzik: ’Hiába halad / Pillanat a jövőben / Elérhetetlen.” 
(Szabó 2020a)

A folytatásban fokozza a természettudományok körüli fontoskodásra vonat-
kozó iróniát és a DIYre (Do It Yourself) vonatkozó öniróniát:

10 Az idődilatáció „amikor két különböző vonatkoztatási rendszerből figyelve eltérés lép fel az 
idő múlásában. A nyugalomban lévőnek tekintett vonatkoztatási rendszerből nézve a mozgó 
vonatkoztatási rendszerben zajló esemény időtartama hosszabb lesz, mint az eseménnyel 
együtt mozgó vonatkoztatási rendszerben mérve... Albert Einstein relativitáselméletében 
két körülmény során jelenik meg: A speciális relativitáselméletben, mikor a két vonatkozási 
rendszer egymáshoz viszonyítva mozgásban van, vagyis inercia-rendszerek esetén. (...) és 
[a]z általános relativitáselméletben, mikor a vonatkoztatási rendszerek egymáshoz képest 
gyorsulnak. Ezt nevezzük gravitációs idődilatációnak.” https://hu.wikipedia.org/wiki/
Id%C5%91dilat%C3%A1ci%C3%B3.

https://hu.wikipedia.org/wiki/Id%C5%91
https://hu.wikipedia.org/wiki/Albert_Einstein
https://hu.wikipedia.org/wiki/Relativit%C3%A1selm%C3%A9let
https://hu.wikipedia.org/wiki/Speci%C3%A1lis_relativit%C3%A1selm%C3%A9let
https://hu.wikipedia.org/wiki/%C3%81ltal%C3%A1nos_relativit%C3%A1selm%C3%A9let
https://hu.wikipedia.org/wiki/Gravit%C3%A1ci%C3%B3s_id%C5%91dilat%C3%A1ci%C3%B3
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A készülő falvédő szövegével (...) visszatértem egyik 20 évvel ezelőtti té-
mámhoz, a Sütimorzsához is. (...) a sütimorzsát – a fekete kávé mellett – a 
fekete lyukak körül felhalmozódott csillagporhoz hasonlítottuk Miklósvári 
Andrea grafikussal. Azokat a tudósokat személyesítettük meg, akik a feke-
te lyukak működését tanulmányozzák otthoni körülmények között. (Uo.; L. 
Angel 2003, 4–5; Hegyi 2001, 18). 

Valódi önarcképek

Szabó Eszter Ágnes az önarcképet egyszerre tekintette egy idealizált önkép 
és a valóság hű ábrázolásának: „A művészi önarckép valamennyire egy ideali-
zált állapotot próbál megjeleníteni, és egyszer csak bekattant, hogy az egyikre 
ráhímzem a bajuszszőreimet is. Ha ugyanis őszinte szembenézést akarok, an-
nak ott a helye” (Filákovity 2021). Egyetlen, egyébként életnagyságú önarc-
képet készített kék festésű fehér porcelánfajanszból [8. kép], amely inkább 
ujjgyakorlatnak tűnik – még nyaka sincs –, vagy kiegészítőnek. Mint kontextus 
nélküli domborműtöredék, mázas csempedarab, bár arcképként realisztikus, 
említett tulajdonságainál fogva mégis inkább rombolja az önarckép heroizáló 
felfogását (Meskimmon 1996, 55).

Egy szembe néző, az egyéni karaktervonásokat gondosan megjele-
nítő rajz formai szempontból kiválóan megfelel az önarckép kritériumainak, 
csakhogy Szabó Eszter Ágnes Bajuszgyantás önarcképének (2016) [9. kép] két 
egymást erősítő tulajdonsága mégis alapvetően kikezdi az önarckép klasszikus 
ideáját, amely a művész egyéniségét hivatott kifejezni. Egyrészt azzal, hogy a 
kép igazi témája az említett vonások ellenére egészen más, noha az lényeges, 
hogy a művész saját arcát viszi vásárra, és nem egy generalizált arcot mutat. 
A téma általánossága eltereli a figyelmet az egyéni arcvonások fontosságáról. 
A téma pedig nevezetesen egy, a bajuszától megszabaduló nő, aki a szépség-
kultusz nyomására meg akar felelni a patriarchátus támasztotta női testképel-
várásoknak (Wolf  1999; K. Horváth 2021). Másrészt azzal, hogy mindez egy 
kobaltkék fajansz tányéron jelenik meg, miáltal rendkívül groteszkké válik, és 
mint önarckép önironikussá. Egy olyan tárgyon, amelyhez hasonlókkal évszá-
zadokon át holland polgári otthonokat díszítettek. E tányérok életképi vagy 
táj-ábrázolásai éppenséggel nem a kritika helyei voltak, hanem a jólét rep-
rezentánsai, ahogy a festett dísztányérok mindenütt – a dél-amerikai magas 
kultúráktól a magyar paraszti társadalomig. A tányért a művész olykor gyan-
tadarabokkal együtt állította ki, miáltal nem egyszerűen hiperreálissá fokozta 
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a mű realitását, mivel a gyanta nem (csak) reprezentálva, hanem prezentálva 
volt. Tányérra helyezve pedig egyenesen gyomorforgatóvá tette a műalkotást 
(Kristeva 1996). Szabó az említett nőknek címzett testképelvárásokat saját 
magán húsbavágóan érezte: 

Rendszeresen megtörtént velem, hogy az utcán, egy kirakatba pillantva 
szembesültem vele, hogy nézek ki, így rohamgyantázásba kezdtem: besza-
ladtam a drogériába a bajuszgyantáért, és egy kirakat tükrében gyorsan gyan-
táztam egyet. Az ember igyekszik beilleszkedni a környezetébe, esztétikailag 
is megfelelni, de ez is érdekes, hogy a külső elvárás ekkora pánikot tud kelteni 
bennem: hogy mi lesz, ha mindenki a bajuszomat nézi? (Filákovity 2021) 

És más megközelítésben és más életstratégiát felvillantva mégis ugyanerről, a 
szépségmítosz nyomasztásáról szól egyik eszmefuttatásában az otthonkáról:  

A ’90-es években Maurer Dóra szervezett egy kiállítást, ahol életemben először 
otthonkát állítottam ki. (...) mindig szerettem ilyen furcsa otthonkaszerű, néha 
öregasszonyos ruhákban járni, mert azt gondoltam, hogy ha fiatal koromban 
is úgy öltözöm, mintha öreg lennék, akkor nem fog annyira fájni, hogy meg-
öregedtem, és már nem vagyok „csinos.” Szóval az otthonka és az otthonka 
fazonú ruhák az állandóságot jelentik, az idő kiterjesztését. (Szabó 2020b)

Feloldódó önarcképek. Anyaként / háziasszonyként 

Kétszeresen is indexikus önarcképet készített az alkotó, amikor lányával, Ir-
mával közös tengerparti árnyékukat fényképezte le. Majd e sziluett egy részle-
tét ornamentális motívummá alakította és megsokszorozva többféle mintába 
rendezte. [10. kép] „[O]lyan csempe-motívumot alkottam meg, ami a lányom-
mal való kapcsolatom kaleidoszkópszerű lenyomatából áll.” – fűzte hozzá 
(Szabó 2020a). Aki nem ismeri a minta eredetét, aligha jön rá arra, hogy két 
fejet kell benne felfedeznie – nemhogy Eszterét és Irmáét, olyannyira abszt-
rahált e két összetartozó árny. A sokszorosítás, különösképpen a vonalrajzon 
[11. kép] a felismerhetetlenségig fokozza az eredeti képtől való eltávolítást. 
Az így eliminált arcképeket Szabó Eszter Ágnes hovatovább kalóz cselekvés-
sel köztéri motívummá fordította, amikor azt stencilént használva Lisszabon 
utcáin festékszórással hagyott vele nyomot. Egyúttal mint – ahogy a graffitis 
hagyományba illik – kézjegyét otthagyta Lisszabon házainak falán.
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Szabó Eszter Ágnes egy sor, felirattal ellátott önarcképét hímezte ott-
honkának nevezett, nők számára készített, amolyan háztartási munka- vagy 
egyenruhára. Sokat elmond e ruhadarab és viselője társadalmi megbecsülésé-
ről, hogy elnevezését a nők beszűkített, ám eufemizált mozgásteréből (otthon) 
kicsinyítő képzővel alkották. „Az otthonkát a személyes és nyilvános tér kö-
zötti eseményhorizontnak tekinte[m](...) egy olyan otthoni munkaruhadarab, 
ami furcsa módon egy idő után rajta marad a nőkön, és nyilvánossá válik. 
Képes átlépni az eseményhorizonton.” – olvashatjuk Szabó Eszter Ágnes iro-
nikus megfogalmazásában (Szabó 2020a). 

Ugyanebben a szövegben – az otthonkával kapcsolatosan – említette 
másodszor önarcképeit: 

Hímzett önarcképeimmel az otthonka tükörfunkcióját emelem ki, azokat a 
helyzeteket, amik megkülönböztetnek engem a személyes és nyilvános tere-
imben, pl.: az arcszőrzet kérdését, vagy az idő múlását, az öregedés látványát, 
amik gyakran nem egyeznek meg az önképemmel, így konfliktus alakul ki a 
látvány és a valóság között. (Szabó 2020a)

A szöveg-hímzés már jól ismert nőművészeti stratégia, ám az, hogy Szabó 
Eszter Ágnes szöveggel kiegészített önarcképeit épp otthonkákra varrta, tá-
vol a magasztosság leghalványabb árnyaitól, erős nyomatékot ad feminista 
kritikájának. E változatos tarkaságú otthonkákra hímzett csaknem egyforma, 
sematikus önarcképek mint pecsétek funkcionálnak, amelyeknek új és új ér-
telmezést adnak a melléjük varrott feliratok: A „Past continuous” [12. kép] 
virít a textilen – utalva a háziasszonyi munka múltból örökölt folytonosságára, 
a „Magam”-feliratos még jól olvasható-látható, akárcsak a „tartós figyelem” 
– ami még vizuálisan-textuálisan hordozza a tudatos, a cselekvő, az aktív én 
meglétét. Mindazonáltal a tipikus, már az önbizalomvesztett, beszürkült életű 
női sorsokat képviselő, a „Jó leszek még valamire,” és a „munka közben nem 
érek rá magammal foglalkozni”11 [13. kép] szövegek a melléjük rendelt önarc-
képekkel együtt szinte feloldódnak a mintában, metaforájaként annak, ahogy a 
nő egyéniségével együtt lassan feloldódik a háztartásban. Hogy ezt Szabó sem 
gondolta másképp, azt az arcot eltakaró, híres embereket ábrázoló szatyor-
maszkjairól írott ajánlása támasztja alá: 

11 Szöges ellentétben áll ez Benczúr Emese monoton munkával hímzett mondataival: Munka 
közben az utazásra gondolok / utazás közben nem gondolok a munkára (1997), melyek feminista 
szempontból egyébként nem kevésbé felforgatóak (András 1999; Tatai 2019c, 80).
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Elsősorban a piacra gyakran járó háziasszonyoknak ajánlom. Azoknak, akik 
gyakorta elgondolkoznak mindennapjaik egyhangúságán, és sokszor elme-
nekülnének a hétköznapok kellemetlenségei elől: amikor nem szolgálják ki 
őket, vagy órákig kell sorba állni, és még lökdösik is őket, vagy nincs náluk 
elég pénz, és szívesen bújnának valaki más bőrébe. (Szabó 2004b)

Összegzés

Szabó Eszter Ágnes önarcképein mítoszokat forgatott ki, előítéleteket tett 
nevetségessé, szóljanak azok a női szépségről, a végtelen feldarabolásának le-
hetőségéről, befőzésről vagy ruhavarrásról. Környezettudatos projektjei nem 
globális méretű közgazdasági és ökológiai, hanem művészi projektek; mik-
rocselekvéseivel és tárgyaival Szabó Eszter csupán a „művészetfogyasztók” 
agyában ültette el gazdasági, társadalmi, ökológiai gondolatait. Az a mód és 
médium, ahogy és amelyekben Szabó Eszter Ágnes mindezt tette, azonban 
mindig transzgresszív volt. Sűrítései, újabb és újabb ötletei nemcsak bővítet-
ték, hanem növelték is munkái intenzitását, és humor forrásává vált, ahogyan 
hagyományos technikákkal aktuális témákat jelenített meg, egyedi tárgyakat 
állított elő sokszorosító eljárások alkalmazásával. Társadalmilag hasznos je-
lentésű performanszain mindig cselekvő ágensként volt jelen, arcképét tar-
talmazó tárgyiasult alkotásaiban pedig önmagát mindig cselekvés közben 
ábrázolta, ha épp nem, akkor utalt tevékenységére – aktív önmagára. Ne-
mönarcképei végső soron olyan képek, amelyek kirajzolják egy társadalmilag 
elkötelezett művész arcképét.
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Képek

1. ábra
Szabó, Eszter Ágnes. 1999. Minden háziasszony dj-asztal.  

Collegium Hungaricum-Magyar Kulturális Intézet, Bécs. A művész jóvoltából.  
Fotó: Ilauszky Tamás. https://secondaryarchive.org/artists/eszter-agnes-szabo/

2. ábra
Szabó, Eszter Ágnes. 2022. Házgyári Konyha Program / Mosogatás. Hímzés. 28 x 43 cm. 

 Bán Miklós tulajdona.  
https://capacenter.hu/kiallitasok/szabo-eszter-agnes-otthonka-edes-otthonka/

https://secondaryarchive.org/artists/eszter-agnes-szabo/
https://capacenter.hu/kiallitasok/szabo-eszter-agnes-otthonka-edes-otthonka/
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3. ábra
Szabó, Eszter Ágnes. 2001. Traffic dzsem / Hecker Péter. Hímzett falvédő, 87 x 65 cm.  

A szerző felvétele. Pecsics Mária tulajdona

4. ábra
Szabó, Eszter Ágnes (Ilauszky Tamással). 2003. Azéle/taddigtar/damig/nincs vége.  

Hímzett falvédő. 48 x 71 cm A szerző felvétele. Ilauszky Tamás tulajdona
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5. ábra
Szabó, Eszter Ágnes. 2010. A végtelen feldarabolásának lehetősége végtelen.  

Hímzett falvédő. 58 x 77 cm. A szerző felvétele. Ilauszky Tamás tulajdona

6. ábra
Szabó, Eszter Ágnes. 1998. Amikor a kecskepásztor énem találkozik az űrhajóssal.  
Vászon, hímzés. 63,5x74,5 cm. Székesfehérvár, Szent István Király Múzeum
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7. ábra
Szabó, Eszter Ágnes. 2020. Idődilatáció. Hímzett falvédő; 63 x 88,5 cm.  

Fotó: Rosta József  Ludwig Múzeum- Kortárs Művészeti Múzeum.  
https://www.ludwigmuseum.hu/mutargy/idodilatacio

8. ábra
Szabó, Eszter Ágnes. 2017. Porcelán-önarckép. Porcelán, kobaltfestés. 23 x 12 cm.  

Fotó: Ilauszky Tamás. Lappang
https://capacenter.hu/kiallitasok/szabo-eszter-agnes-otthonka-edes-otthonka/  

https://www.ludwigmuseum.hu/mutargy/idodilatacio
https://capacenter.hu/kiallitasok/szabo-eszter-agnes-otthonka-edes-otthonka/
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9. ábra
Szabó, Eszter Ágnes. 2016. Bajuszgyantás önarckép. Porcelán, kobaltfestés. 30 cm. 

A szerző felvétele. Lappang

10. ábra
Szabó, Eszter Ágnes. 2019. Csempekompozíció. Digitális grafika.
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11. ábra
Szabó, Eszter Ágnes. 2019. Csempemotívum (terv). Digitális grafika. 

12. ábra
Szabó, Eszter Ágnes. 2016. Past Continuous. Ready-made, hímzés. L-es.  

A szerző felvétele. Lappang
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13. ábra
Szabó Eszter Ágnes. 2016. Munka közben nem érek rá magammal foglalkozni (részlet).  

Ready-made, hímzés. 68 x 50 cm. A szerző felvétele. Ilauszky Tamás tulajdona


